

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Суржиковой Натальи Викторовны

«Военный плен в российской провинции (1914–1922 гг.)»

представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по

специальности 07.00.02 – отечественная история

Знакомство с авторефератом и диссертацией Н.В. Суржиковой убеждает, что ее исследование обладает новизной подхода к изучению проблематики военного плена на Урале в 1914-1922 гг. Автору удалось выйти за рамки конкретно-исторического исследования, исходя из позиционирования плена как исторически обусловленного социального института. Этот подход дополняется в работе Н.В. Суржиковой рассмотрением соответствующих социальных практик – формальных и неформальных, коллективных и индивидуализированных. Тем самым теоретико-методологическая база диссертационного исследования приобретает междисциплинарный характер, который определяется также использованием концепций конфликтологии, мобилизационной экономики и др. Такой подход предопределил и категориальный аппарат работы, и ее терминологию, характерную для исследований в русле современной социальной истории, широко использующей междисциплинарную методологию. На мой взгляд, авторский язык диссертации органично сочетается с теоретико-методологической базой исследования Н.В. Суржиковой и его целями.

Первая глава диссертации содержит детальный и четко структурированный историографический обзор, а также подробную характеристику используемых источников, выделяя источники международного права, российского законодательства, делопроизводственную документацию, периодическую печать, материалы

личного происхождения. Впечатляет архивная база работы Н.В. Суржиковой, включающая документы из 80 фондов ряда федеральных и региональных архивов.

Наиболее важные результаты диссертационной работы Н.В. Суржиковой, изложенные в главах 2-5, связаны с выявлением воздействий плена на российское общество, которые осуществлялись через различные практики, включавшие практики перемещения, размещения, потребления, производства, администрирования, дифференциации, индоктринации, социализации, коммуникации и освобождения. Автор приходит к выводу, что определяющую роль в этих процессах имели экономические факторы, связанные с использованием пленных в качестве дополнительной рабочей силы. В диссертации показано, что экономика плена в условиях мобилизационной модели, основанная на принудительном труде, оправдывала себя только в случае грубой эксплуатации пленных и использования внеэкономических механизмов. В этом аспекте данное исследование дает ценный вклад в изучение эффективности принудительного труда (а точнее – его неэффективности).

Оценивая диссертационную работу Н.В. Суржиковой в целом, отметим, что она представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, имеющее несомненную новизну, актуальность, соответствует заявленной специальности. Диссертация отличается богатым историографическим и источниковым материалом, глубокой аналитикой, интересными и заслуживающими внимания выводами, которые вносят большой вклад в разработку истории принудительного труда в условиях военного плена в Российской провинции в период Первой мировой войны и в последующие годы.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.
Диссертация Натальи Викторовны Суржиковой «Военный плен в Российской

провинции (1914–1922 гг.)» полностью соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор ее достоин присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой исторической информатики, руководителем Центра экономической истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Бородкиным Леонидом Иосифовичем, контактная информация: 119991, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп.4 (Шуваловский корпус), исторический факультет МГУ, тел. 8 495 939 1165, e-mail borodkin@hist.msu.ru.

Д.и.н., профессор,
заведующий кафедрой исторической
информатики, руководитель Центра
экономической истории исторического
факультета Московского
государственного университета
имени М.В. Ломоносова

/Л.И. Бородкин/

23 ноября 2015 г.

